

ΕΝΤΗΕΤΟ.29

12.11.1937: Ο ΤΟΠΟΤΗΡΗΤΗΣ ΛΕΟΝΤΙΟΣ ΜΕ ΕΓΚΥΚΛΙΟΥΣ ΤΟΥ ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΕΙ ΤΗΝ ΤΟΠΟΤΗΡΗΤΕΙΑ ΤΗΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗΣ ΜΟΡΦΟΥ, ΔΙΟΡΙΖΕΙ ΤΟΝ ΑΡΧΙΜΑΝΔΡΙΤΗ ΜΑΚΑΡΙΟ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟ ΤΟΥ ΚΑΙ ΚΑΛΕΙ ΤΟΥΣ ΙΕΡΕΙΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΩΣ ΝΑ ΕΤΟΙΜΑΣΟΥΝ ΤΟΥΣ ΕΚΛΟΓΙΚΟΥΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΙΚΩΝ ΕΚΛΟΓΩΝ

Ο Τοποτηρητής του Αρχιεπισκοπικού Θρόνου Κύπρου Μητροπολίτης Πάφου Λεόντιος επέστρεψε στην Κύπρο ατμοπλοϊκώς ύστερα από τις συνομιλίες του με τον εξόριστο Κυρηνεΐας Μακάριο στο πλοίο "Αττική" στον Πειραιά και άρχισε να προβαίνει στις απαραίτητες ενέργειες που είχαν συμφωνηθεί στη σύσκεψη με τον Κυρηνεΐας.

Πρώτα έδωσε στη δημοσιότητα ανακοινωθέν της Αρχιεπισκοπής υπό ημερομηνία και πάλι 2 Νοεμβρίου, πράγμα που υποδηλοί ότι συντάχθηκε από κοινού με τους δύο Μητροπολίτες και το οποίο δημοσιεύθηκε στις 7 Νοεμβρίου 1937 (Εφημερίδα Νέος Κυπριακός Φύλαξ):

"Κατόπιν συσκέψεως των Πανιερωτάτων Μητροπολιτών Πάφου και Κυρηνεΐας επί του ελληνικού ατμοπλοίου "Αττική", εν τω λιμένι Πειραιώς απεφασίσθη υπ' αυτών διά δύο πρακτικών ημερομηνίας 2 Αυγούστου 1937 η εκλογή Αρχιεπισκόπου. Μετά την θλιβεράν τελευτήν του αειμνήστου Μητροπολίτου Κιτίου Νικοδήμου, οι αυτοί, κατά την εν Αθήναις πρόσφατον συνάντησιν αυτών συνοδικοί Ιεράρχες, συνεχίσαντες τας συσκέψεις αυτών, καθ' εαυτούς και μετά του σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Τραπεζούντος κ. Χρυσάνθου, Αποκριασσαρίου του Οικουμενικού Πατριαρχείου και των ειδικών Καθηγητών του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Ράλλη, Καθηγητού του Εκκλησιαστικού Δικαίου εν τη Νομική Σχολή του κ. Α. Αλιβιζάτου καθηγητού του Κανονικού Δικαίου, εν τη Θεολογική Σχολή, εύρον ότι σχητικώς προς τον

καταρτισμόν της απαραίτητου κανονικής εκλογικής συνόδου και επί τη βάσει των σχετικών άρθρων του Καταστατικού και των σχετικών Ιερών Κανόνων, δέον να κληθή υπό του Προέδρου έξωθεν τρίτος Επίσκοπος. αναφορικός δε προς το τις εστίν ο Τοποτηρητής του νεωστί χηρεύσαντος Θρόνου Κιτίου εύρον ότι κατά τε το καταστατικόν και τους Ιερούς κανόνας τοιούτος είναι ο Τοποτηρητής του Αρχιεπισκοπικού Θρόνου.

Απεφασίσθη λοιπόν όλως συμφώνως των πρακτικών αυτών της 2ας Νοεμβρίου 1937 αφ' ενός μεν η Ιερά Σύνοδος απαρτισθή υπό του Πανιερωτάτου Μητροπολίτου τοποτηρητού της Αρχιεπισκοπής ως προέδρου, του σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Τραπεζούντος ως αντιπροσώπου του Παναγιωτάτου Μητροπολίτου Κυρηναίας και του σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου Σιναίου κ. Πορφυρίου ως τρίτου Επισκόπου, έξωθεν κληθέντος αμφοτέρων καλουμένων αποκλειστικώς και μόνον διά την παρούσαν εκλογήν, αφ' ετέρου δε ο Τοποτηρητής της Μητροπόλεως Κιτίου είναι ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πάφου ο και Τοποτηρητής του Αρχιεπισκοπικού Θρόνου Πάφου.

Επίσης απεφασίσθη υπό των ειρημένων συνοδικών της Εκκλησίας Κύπρου, όπως η εγκύκλιος προς καταρτισμόν των εκλογικών καταλόγων απολυθή υπό του Πανιερωτάτου Τοποτηρητού της Αρχιεπισκοπής διά τε την Αυτού Μητρόπολιν και την Αρχιεπισκοπήν και την Μητρόπολιν Κιτίου ως διατελεί τοποτηρητής αλλά και την Μητρόπολιν Κυρηναίας λαβών προς τούτο εξουσιοδότησιν παρά του πανιερωτάτου Μητροπολίτου Κυρηναίας.

Επειδή τε ένεκα των όλων εξαιρετικών περιστάσεων πρέπει η εκλογή να περιστραφεί περί των ενδεδειγμένον υποψήφιον απεφάσισαν όπως αρνηθώσιν αμφοτεροι πάσαν οθενδήποτε προτεινόμενην υποψηφιότητα διά τον Αρχιεπισκοπικόν θρόνον.

2α Νοεμβρίου 1937

Εκ του Γραφείου Εθναρχίας

Επίσης ο Τοποτηρητής Λεόντιος εξαπέλυσε εγκυκλίους με τις οποίες ανάγγελλε ότι αναλάμβανε

την Τοποτηρητεία του Θρόνου Κιτίου.

Ανέφερε στην εγκύκλιο του:

"Λεόντιος Χάρητι Χριστού Μητροπολίτης Πάφου, Τοποτηρητής του Αρχιεπισκοπικού Θρόνου Κύπρου και Τοποτηρητής του Μητροπολιτικού Θρόνου Κιτίου,

Προς τους Πανοσιωτάτους Ηγουμένους και Ιερομονάχους και Ιερομονάχους, τους αιδεσιμωτάτους ιερείς και Οσιωτάτους Διακόνους της Θεοσώστου Μητροπολιτικής Περιφέρειας Κιτίου,

Ευλογίαν από του εν τριάδι Θεού ημών,

Ευλαβέστατοι του Κυρίου λειτουργοί,

Ο Δεσπότης της ζωής και του θανάτου εκάλεσεν εις την αιώνιον ζωήν τον αείμνηστον εν Χριστώ αδελφόν ημών αοίδιμον Μητροπολίτην Κιτίου μακαριστόν Νικόδημον ον και εκηδεύσαμεν μετά βαθυτάτης της οδύνης εν τη Αγία Πόλει, Ιερουσαλήμ θάψαντες το ιερόν αυτού λείψανον εν τω νεκροταφείω της Σιών.

Εν χηρεία, λοιπόν, διατελούντες του Θρόνου του τετραήμερου φίλου του Χριστού Αγίου Λαζάρου από της ημέρας του θανάτου του αοιδίμου ανελάβομεν κατά τους Θείους Κανόνας και το Καταστατικόν της αγιωτάτης Εκκλησίας Κύπρου, την πνευματικήν διακυβέρνησιν αυτού, ως τοποτηρητής της Ιεράς Μητροπόλεως Κιτίου.

Στοιχούντες τη ιερά παραδόσει και τοις εθίμοις της καθ' ημάς Αυτοκεφάλου Εκκλησίας του Αποστόλου Βαρνάβα εντελλόμεθα πατρικώς ίνα κατά τας λειτουργίας και εν γένει πάσας τας ιεράς ακολουθίας μυστήρια και εκκλησιαστικάς τελετάς ημών μνημονεύητε "Του πατρός και Αρχιεπισκόπου ημών Λεοντίου" κατά την τάξιν της Εκκλησίας ημών μέχρι της θεία συνάρσει, κανονικής πληρώσεως του Αρχιεπισκοπικού Θρόνου Κύπρου.

Ταύτα κατά καθήκον εντελλόμενα η δε χάρις του Κυρίου και το άπειρον έλεος είη μετά πάντων υμών.

Εν Αρχιεπισκοπή Κύπρου

Τη 12 Νοεμβρίου 1937

Διάπυρος εν Χριστώ Ευχέτης
Ο τοποτηρητής του Μητροπολιτικού Θρόνου Κιτίου
+ΠΑΦΟΥ ΛΕΟΝΤΙΟΣ
Τοποτηρητής του Αρχιεπισκοπικού Θρόνου Κύπρου

Ο Πάφου Λεόντιος, ως τοποτηρητής και του Μητροπολιτικού Θρόνου Κιτίου διόρισε ως αντιπρόσωπο του τον Αρχιμανδρίτη Μακάριο Κυκκώτη, μετέπειτα Αρχιεπίσκοπο Κύπρου Μακάριο Γ΄:

"Λεόντιος Ελέω Θεού, Μητροπολίτης Πάφου, Τοποτηρητής του Αρχιεπισκοπικού Θρόνου Κύπρου και Τοποτηρητής του Μητροπολιτικού Θρόνου Κιτίου,

Προς τους Πανοσιωτάτους Ηγουμένους και Ιερομονάχους και Ιερομονάχους, τους αιδεσιμωτάτους Ιερείς και Οσιωτάτους Διακόνους και Μοναχούς, τους αξιοτίμους κυρίους θρονικούς εκκλησιαστικούς επιτρόπους και πάντας τους οιανδήτινα εκκλησιαστικήν υπηρεσίαν έχοντας, έτι δε και προς παν το Χριστεπώνυμον ποίμνιον της Θεοσώστου Μητροπολιτικής Περιφέρειας Κιτίου,

Χάριν, ειρήνην και ευλογίαν από του εν Τριάδι Θεού ημών,

Τέκνα εν Κυρίω αγαπητά,

Του Εκκλησιαστικού Θρόνου Κιτιέων χηρεύσαντος λόγω μεταστάσεως εις τας ουρανίους μονάς του αιμνήστου εν Χριστώ αδελφού ημών αιιδίμου Μητροπολίτη Κιτίου μακαριστού Νικοδήμου κατά τε τους ιερούς κανόνας, και το Καταστατικόν της αγιωτάτης εκκλησίας Κύπρου ή διοίξεις αυτού ανήκει ημίν, ως κανονικών Τοποτηρητήν αυτού, μέχρις αναδείξεως Αρχιεπισκόπου Κύπρου.

Προς τασχυτέραν όμως διεκπεραίωσιν των του ειρημενου Θρόνου υποθέσεων, εν ταις οποίες δεν απαιτείται αρχιερατική εξουσία, διορίζομεν ως αντιπρόσωπον ημών τον Πανοσιολογιώτατον Αρχιμανδρίτην του Κιτιακού Θρόνου κ. Μακάριον, όστις ειδικώς θα προεδρεύση των εργασιών της θρονικής Επιτροπείας, εκπροσωπών την Ιεράν Μητρόπολιν Κιτίου, έναντι των Πολιτικών Αρχών, και

θα ενεργή πάσας τας Εκκλησιαστικές υποθέσεις της χηρεσάσεως Μητροπολιτικής περιφέρειας, κατά τε την κανονικήν τάξιν και τους θεσμούς της καθ' ημάς εκκλησίας και συμφώνως προς οδηγίας τας οποίας από καιρού εις καιρόν θα εδίδομεν αυτώ επί εξαιρετικών περιπτώσεων.

Καλούντες πάντας όπως αποδίδητε τω ειρημένω αντιπροσώπω ημών την οφειλωμένην τιμήν και εκκλησιαστικήν πειθαρχίαν εν τη προσωρινή ταύτη διαχειρίσει των του ρηθεντος θρόνου ευλογούμεν πάντας

Αρχιεπισκοπή Κύπρου,
τη 12η Νοεμβρίου 1937,
Διάπυρος εν Χριστώ ευχέτης
Ο Τοποτηρητής του Μητροπολιτικού θρόνου
Κύπρου

ΠΑΦΟΥ ΛΕΟΝΤΙΟΣ
Τοποτηρητής του Αρχιεπισκοπικού θρόνου
Κύπρου

ΣΗΜ: Η παρούσα να αναγνωσθή επ Εκκλησίας
μερίμνη του εφημερίου ιερέως.

Ταυτόχρονα με άλλες εγκυκλίους με ημερομηνία και πάλι τη 12η Νοεμβρίου ο τοποτηρητής του αρχιεπισκοπικού θρόνου Πάφου Λεόντιος καλούσε τους ιερείς να προχωρήσουν στην ετοιμασία καταλόγων τις επαρχίες τους:

"Λεόντιος Ελέω Θεού, Μητροπολίτης Πάφου,
Τοποτηρητής του Αρχιεπισκοπικού θρόνου Κύπρου

Προς πάντας τους ευλαβεστάτους εφημερίους
ιερείς του Αρχιεπισκοπικού θρόνου Κύπρου,

Χάριν και ευλογίαν από της Παναγίας Τριάδος
Ευσεβείς του Κυρίου λειτουργοί.

Επειδή όπως γίνη η εκλογή Αρχιεπισκόπου δέον να υπάρχωσι κατάλογοι των ψηφοφόρων εκάστης ενορίας, άνευ δε τοιούτων καταλόγων είναι αδύνατον να διεξαχθή κανονικώς η εκλογή, διά τούτο συμφώνως προς τα σχετικά άρθρα του Καταστατικού της αγιωτάτης Εκκλησίας της Κύπρου εντελλόμεθα

πατρικώς ταύτα:

1. Ιερεύς εκάστης ενορίας ή κοινότητος, ή ο πρώτος τη τάξει των ιερέων, όπου υπάρχουν περισσότεροι του ενός τούτου δε αδυνατούντος ή οπωσδήποτε κωλυομένου, ο κατά τάξιν επόμενος ιερεύς, συμβουλευόμενος κατά τα προηγουμένως κρατήσαντα και τον μουκτάρην, ως κατέχοντα το βιβλίον των γεννήσεων της ενορίας, διά το ποιος συμπλήρωσε το **21** έτος της ηλικίας του ενορίτη, οφείλει άμα τη παραλαβή της παρούσης εγκυκλίου, να καταρτίση εντός πέντε ημερών το βραδύτερον κατάλογον των αρρένων Ελλήνων Ορθοδόξων ενοριτών, των εχόντων συμπληρωμένον το **21** έτος της ηλικίας των, κατοικούντων δε πλέον των **12** μηνών εν τη ενορία.

2. Του καταλόγου δέον να αποκλεισθώσι οι μη ευρισκόμενοι εις κανονικάς σχέσεις προς την εκκλησίαν, δηλαδή οι διατελούντες υπό οιονδήποτε εκκλησιαστικόν επιτίμιον.

3. Άμα τω καταρτισμώ του καταλόγου, πάντως δε ουχί βραδύτερον της **28** Νοεμβρίου **1937** ο ιερεύς οφείλει να αναρτήση τούτον επί της θύρας του ναού, να αναγγείλη δε και επ' Εκκλησίας την ανάρτησιν αυτού.

4. Του ως άνω καταρτισθέντος και αναρτηθέντος καταλόγου ο ιερεύς οφείλει να αποστείλη άμέσως δύο όμοια και ακριβή αντίγραφα προς τον Σεβ. Τοποτηρητήν εις Αρχιεπισκοπήν.

5. Τόσον ο αναρτηθησόμενος κατάλογος όσον και τα δύο αυτού αντίγραφα πρέπει απαραίτητως να φέρωσιν ημερομηνίαν και υπογραφήν του Ιερέως.

6. Όσοι έχουσιν ένστασιν τινά προς εγγραφήν ή διαγραφήν ονόματος τινος ή άλλην τινά ένστασιν πρέπει να υποβάλωσι ταύτην προς τον σεβ. Τοποτηρητήν εις Αρχιεπισκοπήν διά του ιερέως, παραδίδοντες αυτήν εις τον ιερέα ουχί βραδύτερον της **30** Νοεμβρίου **1937** συμπεριλαμβανομένης μετά την παρέλευσιν της οποίας ουδεμία ένστασις θα είναι δεκτή. Ο ιερεύς οφείλει να αποστείλη άμέσως απ'

ευθείας προς ημάς αποστελλόμενα δεν θα λαμβάνονται υπ' όψιν.

7. Λαμβάνοντες τας ως άνω υποβαλλομένας ενστάσεις θα κρίνωμεν καταλλήλως ως προς το δίκαιον ή μη τούτων και επικυρώντες τον κατάλογον θα επιστρέψωμεν έν εκ των προς ημάς αποσταλέντων αντιγράφων προς τον προεδρεύσαντα της εκλογής ειδικών αντιπροσώπων κατά την περί εκλογής τούτων απολυθησομένην εγκύκλιον.

8. Διά πάσαν περίπτωσιν, μη προβλεπομένην υπο της παρούσης εγκυκλίου η απόφασις απόκειται εις ημάς ανεκκλήτως.

9. Ο εφημέριος ιερεύς της κοινότητας οφείλει να αναγνώση την παρούσαν εγκύκλιον κατά την θείαν λειτουργίαν εις επήκοον των χριστιανών κατά την πρώτην Κυριακήν μετά την παραλαβήν αυτής, το δε αργότερον την Κυριακήν **28** Νοεμβρίου.

10. Συνιστώμεν πατρικώς εις τους ιερείς όπως συμμορφώσιν πιστώς προς τας άνω διατάξεις. Οιαδήποτε παράλειψις ή αμέλεια τούτων θα συνεπάγηται την αυστηράν αυτών τιμωρίαν.

Και ταύτα μεν Ημείς εντελλόμεθα.

Η δε χάρις της Παναγίας Τριάδος και το άπειρον έλεος είη μετά πάντων ημών.

Αρχιεπισκοπή Κύπρου

τη **12** Νοεμβρίου **1937**

Ο Εν Χριστώ Ευχέτης διάπυρος

ΠΑΦΟΥ ΛΕΟΝΤΙΟΣ

Τοποτηρητής του Αρχιεπισκοπικού Θρόνου
Κύπρου